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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 14.08.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:55 Uhr 
 Ort, Raum: dem Bürgerhaus im OT Wenddorf der 

Gemeinde Angern, Dorfstraße 23 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Herr Wolfgang Haase  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Herr Rene Rode  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Ramona Duhme entschuldigt 
Frau Karin Grasse entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 12.06.2018 
4 Änderung der Hauptsatzung 
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Vorlage: BV-AN/0316/2018 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung in Wenddorf wird durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, 
pünktlich um 19.00 Uhr eröffnet. Er begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsge-
meindebürgermeister, Herrn Schmette, die Schriftführerin, Frau Miebes und 4 anwe-
sende Einwohner aus Wenddorf. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit fest. Es sind 10 Gemeinderatsmitglieder und 1 Bürgermeister anwe-
send.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung. Gemeinderat, Herr Herzog bittet um eine Änderung der Tagesord-
nung. Der Tagesordnungspunkt: Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverband 
– hier: Gebührenbescheide -  soll mit eingearbeitet werden. Dem stimmt der Bürger-
meister, Herr Fitsch, zu und nimmt diesen Tagesordnungspunkt im „Öffentlichen Teil“ 
nach TOP 5 „Einwohnerfragestunde“ mit auf. Weitere Anmerkungen seitens des 
Gemeinderates gibt es nicht. Es kommt zur Abstimmung. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 12.06.2018 
  
Zur Niederschrift der letzten Sitzung von 12.06.2018 gibt es seitens der Gemeinderä-
te, Herr Herzog und Herr Rode, den Hinweis, dass sie etwas kurzgefasst wäre und 
bittet um ausführlichere Anmerkungen und Anregungen, um eine bessere Arbeits-
grundlage zu haben. Dies wird vom Bürgermeister, Herr Fitsch, für die kommenden 
Niederschriften zugesagt. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 4 Änderung der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-AN/0316/2018 
  
Der Gemeinderat berät über die Neuaufstellung der Aushängekästen – „Amtliche 
Bekanntmachungen“, die sich in Angern, in der Wiesenstraße – Höhe Hausnum-
mer 1 und in der Friedensstraße – Höhe Hausnummer 31 – befinden.  
 
Diese beiden Aushängekästen wurden in der Vergangenheit von den Bürgern 
schlecht frequentiert. Ein Aushangkasten (Friedensstraße 31) hat sehr kleine Maße, 
was in der dazu führte, dass wichtige Bekanntmachungen nicht ausgehängt werden 
konnten bzw. sehr dicht zusammenhingen. 
 
Die Gemeinde Angern hat einen neuen, größeren Aushangkasten beschafft. Ange-
dacht ist dafür ein neuer Standort. Ein zentraler Punkt im Ort ist am Gebäude des 
Konsums  „Optimal Kauf“ in der Chausseestraße. 
Der „alte“ noch vorhandene Schaukasten aus der Wiesenstraße wird in die Friedens-
straße – Parkplatz/Höhe Hausnummern 4a – 4d – aufgestellt.    
 
In der Hauptsatzung ist festgelegt, wo sich die Standorte der Schaukästen zu befin-
den haben. Die Hauptsatzung muss dementsprechend geprüft und angepasst wer-
den.  
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Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Gemeinderat um Anmerkungen und Vorschlä-
ge. Seitens des Gemeinderates gibt es keine Einwände und es wird darüber abge-
stimmt.   
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Hauptsatzung entsprechend 
der Anlage. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:        11 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0   
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesenden Bürger aus Wenddorf – Familie Lorenz – ergriffen das Wort und 
legten dem Gemeinderat erneut ihren Standpunkt zum Thema „Kampfhunde“ dar. 
Der Fall „Kampfhundesteuer“ wurde in den vorangegangenen Ratssitzungen einge-
hend behandelt. Familie Lorenz fühlte sich in dieser Angelegenheit nicht ernst ge-
nommen, diskriminiert und bemängelten die Art und Weise des Verfahrens.  
 
Eine kurze Diskussion zwischen dem Gemeinderat und Familie Lorenz erfolgte. Bür-
germeister, Herr Fitsch erläuterte dabei nochmals die Hundesteuersatzung und wa-
rum sie nicht geändert wurde. Herr Lorenz bittet um erneute Prüfung. Er ist der Mei-
nung, dass die aktuelle Satzung ungültig sei. Eine Neueinstufung des Hundes sollte 
nach „Beissvorfällen“ erfolgen. 
 
Frau Lorenz bat die Anwesenden über das Kaufen und Halten von Hunden im Vor-
feld nachzudenken und nicht alle Kampfhundebesitzer als „gefährlich“ zu bezeich-
nen. Man sollte bedenken, dass die Hundehalter, die einen „Hundeführerschein“ be-
sitzen, oft nachteilig behandelt werden, gegenüber Hundebesitzer, die sich „mal ein-
fach so“! ein Tier anschaffen. Dieser Hinweis bzw. Aufklärung war ihr wichtig. Bür-
germeister, Herr Fitsch, nahm das zur Kenntnis und verwies dabei auf die Einhaltung 
der gültigen Hundesteuersatzung der Gemeinde Angern.  
 
Weitere Anfragen von Einwohnern gab es nicht.  
 
 
5a. Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverband 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde auf Vorschlag von Gemeinderat, Herr Herzog mit 
aufgenommen. 
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Gemeinderat, Herr Herzog, bittet um Beantwortung seiner Frage: „Wer bildet den 
Vorstand und welche Personen sind im WWAZ für unsere Gemeinde bzw. Ver-
bandsgemeinde tätig? Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, nennt den 
Vertreter der Verbandsgemeinde in der Verbandsversammlung des WWAZ, Herrn 
Hans-Peter Schröder. Er ist für die laufende Legislaturperiode in dieses Amt vom 
Verbandsgemeinderat gewählt worden. Sein Stellvertreter ist Herr Ralf Ganzer. Wei-
terhin sind Frau Erika Tolotowsky für die Niedere Börde darin tätig. Verbandsge-
meindebürgermeister, Herr Schmette, erläutert, dass es einen sogenannten Vorstand 
im WWAZ nicht gibt, sondern eine Verbandsversammlung, in der diese Personen für 
die jeweiligen Gemeinden tätig werden bzw. diese vertreten. 
 
Der Verbandsgemeinderat hat zu dem Thema: Beitragserhebung einen Beschluss 
gefasst und dadurch hatte Herr Schröder ein gebundenes Mandat. Dieses Mandat 
hat jedoch nicht ausgereicht, um die Beitragserhebung zu verhindern.   
 
Gemeinderat, Herr Herzog, gibt noch einige Erläuterungen zu den Berechnungen 
und es folgt eine kurze Diskussion. Dabei erklärt Verbandsgemeindebürgermeister, 
Herr Schmette, den rechtlichen Hintergrund und den aktuellen Stand in dem Verfah-
ren.  
 
Gemeinderat, Herr Herzog, spricht seinen Unmut und Unzufriedenheit über die 
Handlungsweise des WWAZ aus.   
 
 
 
 
  
  
  
  
  
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Dem Bürgermeister, Herr Fitsch, liegt ein Schreiben von der Division „Schnelle Kräf-
te“ (Einsatzeinheit der Armee) aus Stadtallendorf vor. In der Zeit vom          03. bis 
14. September 2018 wird mit ca. 1500 Soldatinnen und Soldaten eine Übung 
„Schneller Adler“ in Sachsen-Anhalt, Brandenburg und Mecklenburg Vorpommern 
durchgeführt.  Die Übungen werden im Raum zwischen  Stendal, Burg und der Börde 
auch außerhalb der Übungsplätze durchgeführt. Es ist mit Marschbewegungen auf 
den Straßen zu rechnen. Geplant sind dabei unter anderem Luftlandeoperationen, 
Luftevakuierungen, schnelle Seeevakuierungen in Rostock, mehrere Übungen der 
Luft-, Lande-, und Hubschrauberkräfte usw..  
 
Weiterhin gibt Bürgermeister, Herr Fitsch, bekannt, dass die beiden Trafohäuschen 
in Wenddorf und Mahlwinkel auf die Gemeinde Angern kostenfrei übertragen wur-
den. Die NABU hat bei der Gemeinde Angern über eine Nutzung dieser beiden Ob-
jekte angefragt. Anliegen der NABU ist die Nutzung für Eulenkästen bzw. andere ge-
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fiederte Tiere. Es wurde eine Vereinbarung zwischen der Gemeinde Angern und der 
NABU zur Nutzung der Trafohäuschen getroffen. Auflage dieser Vereinbarung ent-
hält u.a. eine Nutzung (nach Bedarf) durch die Freiwilligen Feuerwehren Mahlwinkel 
und Wenddorf als Schlauchtrockentürme.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach aktuellen Anfragen und 
Anregungen.  
 
Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, bitte um Veränderung bzw. Verschönerung 
der „Grünen Wiesen“ in Mahlwinkel und Angern. Weiterhin sollte eine Sanierung der 
Friedhofsmauer in Angern und das Aufstellen eines Gedenksteines/Stele erfolgen. 
Dem fügt Bürgermeister Fitsch hinzu, dass ein Rückschnitt der Hecke bzw. ein kom-
plettes Entfernen der Hecke auf dem Friedhof in Mahlwinkel zeitnah erfolgt. Ein Ver-
schönern der „Urnengemeinschaftsanlage“ ist vorgesehen.  
 
Die Stele für den Friedhof Angern ist fertiggestellt. Es wird ein Termin für die Vorort-
besichtigung (Aufstellort) gemacht. Gleiches wird für Mahlwinkel und Bertingen erfol-
gen. Ein Friedhofsmauerneubau und die Umgestaltung des Friedhofs in Angern wird 
in der Haushaltsplanung 2019 berücksichtigt. 
 
Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, fragt nach der Genehmigung für das Entsor-
gen von Müll und das Beschneiden von Bäumen und Sträuchern durch die Firma 
„Vagt“ aus Angern im Kastaninenweg. Die Firma „Vagt“ benutzt diesen landwirt-
schaftlichen Weg für ihre Maschinen. Eine Genehmigung wurde vom Landkreis, Frau 
Stellmach, erteilt. Für das Beschottern des Weges lag keine Genehmigung vor. Es 
folgt eine kurze Diskussion darüber. 
 
Zum Thema „Entsorgung von Grünschnitt“ spricht Bürgermeister, Herr Fitsch, an, 
dass ein Gespräch mit dem Eigenbetrieb Abfallentsorgung, Herr Schulze, geführt 
wurde. Man ist zu dem Ergebnis gekommen, dass, wenn die Gemeinde Angern eine 
Freifläche zur Verfügung stellt, wo die Bürger ihren Grünschnitt (keinen Rasen-
schnitt) entsorgen können, zweimal im Jahr eine Abfuhr durch den Eigenbetrieb er-
folgt. 
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Die Ortsteile Mahlwinkel, Zibberick, Wenddorf und Bertingen, können auf dieser Flä-
che ebenfalls den Grünschnitt abladen. Die Gemeindearbeiter sind bereit, einmal in 
der Woche für ca. 2 Stunden, den Grünschnitt der Bürger anzunehmen. Die Annah-
me ist kostenlos. Die Realisierung ist für Herbst 2018 angedacht.    
 
Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, möchte Auskunft über den Verlauf des Fahr-
radwegebaus von Loitsche in  Richtung Rogätz, haben. Endet er in Rogätz? Ver-
bandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, bejaht die Frage. 
 
Ein Planungsbüro wurde vom Landkreis beauftragt, um ein Konzept für das Rad-
wegenetz zu erstellen, wo alle Wünsche der Gemeinden Berücksichtigung finden, 
fügt Bürgemeister, Herr Fitsch, noch hinzu.  
 
Eine Diskussion der Gemeinderatsmitglieder folgt.    
 
Gemeinderat, Herr Knoost, spricht das aktuelle Thema „Trockenheit“ an. Die Tiere, 
die sich auf den Weiden befinden, müssen mit Wasser versorgt werden. Sein Hin-
weis bzw. seine Frage dazu: Wer ist für die Zubringerwege (hier Richtung Buktum) 
verantwortlich? Wer führt den Freischnitt durch? Ein Durchfahren mit den Traktoren 
gestaltet sich als sehr schwierig und gefährlich.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, wird in Erfahrung bringen, wer der Eigentümer die-
ser Wege ist und wird weitere Maßnahmen zur ungehinderten Befahrbarkeit 
einleiten. 
 
Gemeinderat, Herr Rode, bittet, im Auftrage des Vorstandes des SV Angern, um 
Auskunft zu einzelnen Punkten des letzten Protokolls des SV Angern. Ein Punkt aus 
dem Protokoll ist der Kauf einer Fertiggarage für den neuen Kleinbus usw.. 
Bürgermeister, Herr Fitsch, lenkt ein und gibt den Hinweis,  dass mit dem Vorstands-
vorsitzenden des SV Angern jeder einzelne Punkt (was die Gemeinde betrifft) durch-
gesprochen und ihn auf den aktuellen Stand gebracht hat.  
 
Um weitere Kommunikationsprobleme zwischen dem SV Angern und der Ge-
meinde Angern auszuschließen wird Bürgermeister, Herr Fitsch, den Vorstand 
des SV Angern zu einer Beratung einladen.   
 
Gemeinderat, Herr Haase, verliest einen Brief der Elternvertreter der Kita Mahlwinkel.  
Inhaltlich geht daraus hervor, dass in der Zeit vom 23.07.2018 bis 03.08.2018 Reno-
vierungsarbeiten in den Räumen der Kita vorgenommen wurden. Nach Rückkehr am 
07.08.2018 stellte man fest, dass nicht alle Arbeiten erledigt waren. 
 
Folgende Arbeiten sind noch zu erledigen:  
 

- Malerarbeiten im Eingangsbereich der Kindergartengruppe, 
 

. eine Tür zu den Toiletten  

. eine Tür zum Waschraum 

. eine Holzklappe im Fußbodenbereich 

. im gesamten Waschraum  
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- Austausch der Toilettendeckel im Kindergartenbereich 
- Austausch der Toilettendeckel im Krippenbereich  

 
Die noch offenen Arbeiten wurden nicht durchgeführt (vom ausführenden Unterneh-
men) mit der Begründung, dass die Mittel dafür gestrichen wurden.  
 
Die Gemeinde Angern wird gebeten, die entsprechenden Mittel, zur Beseiti-
gung der noch zu erledigenden Arbeiten in der Kita Mahlwinkel, bereitzustellen.  
 
Das Schreiben der Kita Mahlwinkel wird an die Verbandsgemeinde – Frau Ulmer  - 
für die weitere Bearbeitung weitergeleitet.  
 
Gemeinderat, Herr Bindemann, fragt nach dem Stand – Neubau Kindertagesstätte 
Angern -. Der Antrag auf Fördermittel STARK III für diesen Neubau ist fristgerecht 
eingereicht worden. Es ist jedoch noch nicht absehbar, wann ein Bescheid erstellt 
wird. Ablehnungen sollen nicht erfolgen, nur wenn ein Antrag nicht vollständig einge-
reicht wurde und nicht aus Mangel an Geld, so Bürgermeister, Herr Fitsch.-  
 
Gibt es einen Termin über die Entscheidung der Antragstellung der Fördermittel 
STARK III? Gemeinderat, Herr Noack, möchte dazu eine Aussage. Bürgermeister, 
Herr Fitsch, erläutert kurz den Werdegang und fügt anschließend hinzu, dass die 
Abgabefrist nicht verlängert wurde.  
 
Der Gemeinderat und der Verbandsgemeindebürgermeister diskutieren noch kurz 
über dieses Thema.  
 
Gemeinderat, Herr Herzog, informiert den Gemeinderat über die fehlende Einzäu-
nung des Flüssiggasbehälters auf dem Sportplatz in Mahlwinkel. Er fordert die Ge-
meinde auf, diesen Mangel zu beseitigen und einen ordnungsgemäßen Zustand her-
zustellen. Herr Schmilas von der Verbandsgemeinde hat ebenfalls die Information 
darüber erhalten. Eine Vorortbegehung hat bereits stattgefunden, so Bürgermeister, 
Herr Fitsch.  
 
Als weiteren Punkt spricht Gemeinderat, Herr Herzog, den Rasentraktor vom Sport-
verein Mahlwinkel an. Er ist bereits 10 Jahre alt und sollte seiner Meinung nach er-
neuert werden. Ein Kostenvoranschlag für die Neuanschaffung liegt Gemeinderat, 
Herr Herzog bereits vor. Den übergibt er dem Bürgermeister, Herr Fitsch. Er wird prü-
fen, ob diese Anschaffung in den Haushalt von 2019 mit aufgenommen werden kann.  
 
Zum Bustransport der Hortkinder von Mahlwinkel aus der Grundschule Burgstall, 
möchte Gemeinderat, Herr Bühnemann, Auskunft haben. Bürgermeister, Herr Fitsch 
erläutert dazu, dass sich der Gemeinderat Angern positiv zum Transport der Hortkin-
der ausgesprochen hat. Leider findet kein Bustransfer zu diesem Zeitpunkt durch 
öffentliche Verkehrsmittel auf dieser Strecke statt. Durch einen glücklichen Umstand 
hat die Gemeinde Angern einen Kleinbus von der Sparkasse (PS Lotterie)  gespon-
sert bekommen. Bürgermeister, Herr Fitsch, macht noch Ausführungen über den 
Bus. Dieser Kleinbus wird ab 15.08.2018 täglich für den Transfer der Hortkinder von 
Burgstall nach Mahlwinkel genutzt. Für die Urlaubszeit wird momentan eine Über-
gangsregelung getroffen. Die Gemeindearbeiter der Gemeinde Angern haben sich 
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bereit erklärt, die täglichen Fahrten zu übernehmen. Zur Zeit wird ein/e Fahrer/in für 
diese Tour gesucht.  
Gemeinderat, Herr Widdecke, hat sich als Fahrer – wenn Bedarf besteht – angebo-
ten. Vom Gemeinderat werden noch einige Detailfragen zum Bustransfer Burg-
stall/Mahlwinkel besprochen.  
 
Für den Bus wurde im Juli 2018 eine Garage bestellt. Diese wird dann, nach Liefe-
rung, auf dem Sportplatz in Angern aufgestellt.  
 
Weitere Anfragen und Anregungen seitens des Gemeinderates bestehen nicht. Der 
Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt den „Öffentlichen Teil“. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im „Nichtöffentlichen Teil“ wurden über die Beschlüsse:  
 
 BV-AN/0317/2018 – Personalangelegenheit 

BV-AN/0318/2018 – Mahlwinkel Lindenstraße  
                                 Umverlegung Regenwasserleitung 

 
abgestimmt. 
 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt die Sitzung um 20.55 Uhr. Er verabschiedet alle 
Anwesenden.  
 
 
Beschluss: 
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Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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